2007年科学模拟试卷
班级          姓名         学号          得分        

一、选择题（每题4分，总分80分）

1．随着航天技术的飞速发展，我国已成功实现两次载入航天飞行。在火箭推动飞船上升阶段，航天员是被固定在飞船座舱内的。在这一阶段下列说法正确的是(    )

A．以飞船为参照物航天员是静止的

B．以地面为参照物航天员是静止的

C．以火箭为参照物航天员是运动的

D．以火箭为参照物飞船是运动的

2．炸食物时烧开的油溅到身上往往比烧开的水溅到身上对身体伤害得更严重，其主要原因是(   )

    A．油的热量比水的热量多

    B．油的密度小于水的密度

    C．油的比热容比水的比热容大

D．油的沸点比水的沸点高得多  
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3.通过下列实验可以得出的结论，其中不合理的是(   )
A．甲实验中黄铜片能在铜片上刻画出痕迹可以说明黄铜的硬度比铜片大
B．乙实验既可以说明分子在不停的运动着，又可以说明氨水显碱性
C．丙实验既可以说明二氧化碳易溶于水，又可以说明二氧化碳具有酸性
D．丁实验既可以说明一氧化碳具有还原性，又可以说明一氧化碳具有可燃性

4.2006年5月15日国家食品、药品都督管理局通报了查处齐齐哈尔第二制药有限公司假药案的情况。“齐二药”违反规定，购入工业用“二甘醇”（化学式为C4H10O3）代替医用丙二醇（化学式为C3H8O2）为辅料，用于“亮菌甲素”注射液的生产，导致病人肾功能急性衰竭，造成多人死亡。下列有关说法正确的是(    )

A、丙二醇和二甘醇物理性质、化学性质完全相同

B、丙二醇中碳、氢、氧元素的质量比为

C、丙二醇中氧元素质量分数大于二甘醇
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D、二甘醇的相对分子质量为106

5.如图所示，要使灯L1和L2串联，则关于1、2、3、4四个接线柱的连接，正确的是(    )
 A．只需连接1和2      B．只需连接2和3

 C．只需连接3和4      D．只需连接1和3
6.神舟六号飞船进人轨道后，太阳能电池帆板打开，并自动调整位置，使太阳光垂直照射在帆板上，这样就能产生足够的电能，用于各种仪器设备正常工作。这种太阳能电池帆板的作用是(   )

  A.将太阳能转化为化学能             B.将太阳能转化为电能．
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  C.将电能转化为太阳能               D.将热能转化为太阳能

7..如图所示是利用太阳能对水加热的简易装置。水箱的四壁和底部均用

隔热材料制成，箱顶装有吸热板，为吸收更多的太阳光能，其面积可达

1米2以上。现水箱内装有质量为50千克的水，一段时间后，水温升高

了20℃（水未沸腾），已知水的比热容为4.2 × 103焦／（千克·℃），那么这段时间内水吸收的热量为(   )

A.2.1×104焦    B.8.4×104焦     C.4.2×106焦     D. 4. 2 ×107焦
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8.如图所示为一高山的等高线图，某登山运动员从A点到达B点时，下列说法正确的是(   )

A.运动员的体重变大

B.运动员的重力势能减小

C.运动员烧水时，水的沸点升高 

D.运动员携带的气压计的示数减小
9.太阳光直接垂直照到离地面高30厘米、水平放置的一张不透明的纸板上，如果纸板上挖有一个边长为0.5厘米的方形孔，则在地面上产生的光斑形状是(    )

  A．方形      B．圆形           C．长方形          D．不确定

10.为了探究某种植物种子萌发的最适条件，小帆同学将不同含水量的该种植物种子置于22℃的条件下进行萌发，实验时保持其它环境条件适宜并相同。记录7天后植物种子的萌发情况，结果如下表所示。

	种子含水量/%
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80

	种子萌发率/%
	8
	16
	33
	56
	73
	86
	81


 据表中的数据所得出的下列结论，正确的是(   )

  A．该植物种子萌发的最适温度为22℃
  B．在环境温度为22℃时，该植物种子萌发的最适含水量约为70％

  C．在环境温度为22℃时，该植物种子含水量越大，萌发率越高

  D．该实验数据表明，该植物种子的萌发率与氧气浓度无关

11.高老师戴着眼镜正在批作业，听到远处有学生叫她，为了看清该学生的容貌，高老师立即摘下眼镜跟这位学生打招呼。下列说法正确的是(   )

A． 高老师所戴眼镜的镜片是凸透镜                

  B．高老师是近视眼

  C．高老师不戴眼镜看近物时，物像会戒在视网膜前方
D．高老师的眼球前后径可能过长或晶状体曲度可能过大
12.一般家庭的卫生间都要安装照明灯和换气扇。使用时，有时需要各自独立工作，有时需要它们同时工作。在下图所示的电路，你认为符合上述要求的是(   )
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13.有的人注射青霉素就会发生过敏，严重时会出现休克，甚至死亡。在这一过敏反应中，青霉菌素属于（   ）

  A.病原体         B.抗体         C.抗原        D.吞噬细胞
14.要将待提纯的物质中杂质(括号内为杂质)除去，下表中选用的试剂及操作方法均正确的一组是(   )

	选项
	待提纯物质
	选用试剂
	操作方法

	A
	CuCl2(MgCl2)
	镁片
	过滤

	B
	CaO(CaCo3)
	盐酸
	蒸发

	C
	Cu(Fe)
	稀硫酸
	过滤

	D
	FeCl3溶液(盐酸)
	氢氧化钠溶液
	滴加


15.我国赢得了2008年第29届夏季奥运会的举办权。为向世界展现一个新的形象，王翔同学提了下列建议：①开发新能源，减少化石燃料的燃烧；②开发生产无汞电池；③分类回收垃圾；④提倡使用一次性发泡塑料餐具和塑料袋；⑤提倡使用手帕，减少餐巾纸的使用；⑥提倡不使用含磷洗衣粉；⑦农业上控制化肥和农药的使用。从“绿色奥运”角度分析，你认为可以采纳的是（   ）

A、①②③④⑥⑦
     B、②③④⑤⑥⑦     C、①②③⑤⑥⑦     D、全部
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16.如图，在吸管中间剪一水平切口（吸管未剪断）从切口处折弯吸管，使两段大致成直角。把吸管一端放进水里，从另一端用力吹气。观察到的现象是（    ）

A．切口处有水向上喷出  B．切口处有水向前喷出

C．水中逸出大量气泡    D．水中吸管内的液面高度保持不变

17. 1777年舍勒在《火与空气》一书中指出：空气由两种性质不同的“火空气”和“浊空气”组成，其中“火空气”可以帮助燃烧，维持生命。下列物质不能与“火空气”发生反应的是（   ）
A．木炭             B．石蜡              C．烧碱             D．乙醇

18.下列图像能正确反映所对应叙述关系的是（    ）

A图①表示一定量的木炭还原氧化铜，剩余固体质量与反应时间的关系

B图②表示t℃时，向饱和硝酸钾溶液中加入硝酸钾晶体，溶质质量分数与加入量的关系
C图③表示一定量的稀硫酸与锌粒反应，溶液的质量与反应时间的关系

D图④表示向硫酸和硫酸铜混合溶液中加入氢氧化钠，沉淀质量与加入量的关系
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19.为了探究铁和硫酸铜溶液反应中量的关系，某兴趣小组做了五组实验，实验结果记录如下：

	编号
	加入铁的质量/g
	硫酸铜溶液体积/mL
	生成铜的质量/g

	1
	1.12
	10.0
	1.28

	2
	x
	10.0
	2.56

	3
	3.36
	10.0
	3.84

	4
	4.48
	10.0
	4.98

	5
	5.60
	20.0
	y


则表格中记录的x和y的数值应分别为(   )

A．2.24、4.98       B．2.24、6.40       C．3.36、5.12        D．3.36、4.98

20.张华同学在探究通过导体的电流与其两端电压的关系时，将记录的实验数据通过整理作出了如图所示的图象，根据图象，下列说法错误的是(   )
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A．通过导体a的电流与其两端的电压成正比

B．导体a的电阻大于导体b的电阻

C．当在导体b的两端加上1V的电压时，通过

导体b的电流为0.1A   

D．将a、b两导体串联后接到电压为3V的电源

上时，通过导体的电流为0．2A

二 简答题：（本题8小题，共60分）

21  我国自主研发设计的海水法脱硫工艺，已成功应用于大、中型火电机组。其工艺大致流程是：从高而下的海水洗脱从下而上燃煤烟气中的SO2，然后与氧气充分接触，再采取跟大量天然海水(pH＝8.1～8.3)混合等措施，使各项指标接近天然海水后再排放。

某海滨发电厂(6× 600MW)的海水脱硫法与其它脱疏法对比项目如下表所示：

	对比项目
	海水法
	氧化镁法
	石灰石法

	脱硫效率
	>90％
	80％
	>90％

	矿石消耗量
	无
	3万吨／年

(氧化镁)
	17.5万吨／年

(石灰石)

	淡水消耗量
	无
	150万吨／年
	数百万吨／年

	脱硫电价成本
	￥0.6分／度电
	￥1.3分／度电
	>￥1.5分／度电


（1）根据上述内容，归纳海水法脱硫的优势和局限。

  优势是                             、                         ；

  局限是                                                        。

（2）已知洗过烟气后的海水与氧气反应的产物是硫酸钠和盐酸，试写出该反应的化学方程式：                                                          。

22  2006年3月lo日，浙江巨化股份有限公司(下称“巨化股份”)迎来了JMD跨国公司，无偿帮助巨化股份进行环保技改，并把减少的二氧化碳废气排放权统统买走。该项目是迄今为止世界上最大的一笔二氧化碳排放权交易。为了保护人类赖以生存的地球，根据“京都议定书”有关要求，世界各地纷纷采用多种措施和新技术，限制CO2的排放量，以控制日趋严重的温室效应。请回答下列问题：

    (1)科学家把工业上排出的二氧化碳气体采用“组分转化”技术，将CO2和H2以一定比例混合，在一定条件下反应生成一种重要的化工原料和水，反应的化学方程式为2CO2+6H2→X+4H2O。请写出X的化学式  ▲  。

    (2)为了减缓大气中CO2含量的增加，下列建议中，目前可行的是  ▲  (填序号)。

①大量植树造林，禁止乱砍滥伐

    ②公交车上推广使用压缩天然气[主要成分是甲烷(CH4)]作燃料，使用天然气作燃料能从根本上避免温室效应的发生

    ③更多地利用核能、太阳能、风能、地热能等

④禁止使用煤、石油等矿物能源

23 某县在实施现代化农业示范区的建设中，实现了工厂化育苗，提高工厂化育苗萌发率的关键是确定育苗所需的最适宜条件。为能找出某水稻优良品种萌发的最适宜温度，某小组通过查阅了解到一般种子萌发的最高温度(40℃)和最低温度(10℃)，然后在它们之间选择了7个温度点进行实验，取7个相同实验装置(如图A所示)，分别放在相应的温度环境中(其他条件相同)，在不同温度下生长了7天后，种子的萌发率如下：

	温度(℃)
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40

	萌发率
	10％
	20％
	60％
	85％
	80％
	45％
	30％


 (1)根据实验数据得出该水稻种子的最适温度是  ▲  左右。

   (2)除了温度高低会影响种子的萌发率外，根据所学的知识请再写出一条影响种子萌发的外界因素  ▲   
   (3)你认为水稻种子萌发过程中所需要的营养物质是由  ▲  提供(填“胚乳”或“子叶”)。

24 小明做了如下实验：照图那样，让一束光沿半圆形
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玻璃砖的半径射到直边上，可以看到一部分光线从玻璃砖的直边上折射到空气中，此时折射角__________入射角，另一部分光反射玻璃砖内。逐渐增大光的入射角，将看到折射光线离法线越来越__________，而且越来越弱，反

射光越来越强。当入射角增大到某一角度，使折射角达到90°时，________光线就消失了，只剩下_________光线。

25  有些房间是用一种含有甲醛的板材装饰的，甲醛是一种有毒的化学物质，进入这种房间就会闻到甲醒的气味，这说明甲醛分子是＿＿＿＿＿＿＿＿的。所以人们要选用环保材料装饰房间。
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26  纺织厂里有一道工序叫做“梳棉”，只有将杂乱无章的棉絮梳理成顺直的棉絮条后，才可用于纺线。梳棉车间必须保持一定的潮湿程度，以防止因＿＿＿＿＿＿＿而造成的不便和危害。 

27 相信大家对今年春节晚会上一组老年人跳的舞蹈《悄夕阳》一定不会陌生，几位60岁到70岁的老人，采用了皮影戏的动作效果，从头到尾都幽默风趣，充满生命活力，如图7所示，皮影戏这种现象在物理上可用      来解释。这一物理知识在日常生活中的应用很多，试举一例：               。

28 小聪和小明对竹子中气体的成分进行探究。他们把竹子浸泡在水中，在竹子上钻了一个小孔，看到有气泡从小孔中冒出，就用 _______________法收集了两瓶气体。

[image: image11.jpg]fe—




第一瓶：采用右图所示的方法点燃红磷，有白烟生成。把装置放在水中，打开止水夹，进入

集气瓶的水约占集气瓶体积的1/10。

第二瓶：倒入少量澄清的石灰水，振荡，石灰水变浑浊。 

由此推断：竹子中含有_______________气体 。

通过实验，他们将竹子中两种气体的含量与空气进行了比较，得出的结论是_______________________________。
三、实验探究题（本题4小题，每空2分，共30分）

29. 小明做了如下实验来研究温度、光照对马铃薯生长发育的影响。

	编号
	环  境  条  件

	1
	室温(20℃)，光照充足，适量浇水

	2
	室温(20℃)，黑暗中，适量浇水

	3
	低温(O℃)，光照充足，适量浇水

	4
	低温(O℃)，黑暗中，适量浇水


  ①取4个同样大小的花盆，分别装满同样的土壤，并编号。

  ②将一个刚出芽的马铃薯块茎切成大小相同的4块，每块马铃薯上都带有芽眼。将这4块马铃薯分别埋进4个花盆土壤中，处于适宜的、相同的深度。

③将这4个花盆分别放在不同的环境中(见表)，进行观察并记录。

请问：(1)马铃薯的这种生殖方式属于         (选填“无性生殖”或“有性生殖”)；

(2)将l号和3号花盆进行比较，可以研究             对马铃薯生长发育的影响；
30.“鼓浪月饼”内有一个小纸袋，上面写着“脱氧剂”，它的作用是除去袋内氧气，达到食品保鲜的目的。有三位同学打开小纸袋，看到“脱氧剂”是灰黑色粉末，并混有少量的红色粉末。

   [提出问题]该“脱氧剂”中的灰黑色、红色粉末各是什么?

   [猜    想]甲同学认为：灰黑色粉末为氧化铜、红色粉末为铜。

            乙同学认为：灰黑色粉末为铁粉、红色粉末为氧化铁。

            丙同学认为：灰黑色粉末为活性炭、红色粉末为氧化铁。

[设计方案]证明乙同学猜想的实验方案如下：
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（1） 请你参照上图的形式，将验证甲同学猜想的实验过程表示出来。
（2）你认为     同学的猜想较合理，理由是                       ；请推测此“脱氧剂”除去氧气的反应原理，用化学方程式表示为                      。

31.小周学过有关“机械效率”的知识后提出了一个问题：“斜面的机械效率与斜面的倾斜程度有没有关系?”针对这仑问题他做了在斜面上匀速拉动物块的探究实验，并记录实验数据如下：

	实验次数
	斜面的

倾斜程度
	物体重

G/N
	物体上升高度

h/m
	沿斜面拉力

F/N
	物体移动距离

S/m
	有用功

W有/J
	总功

W总/J
	机械效率η

	1
	较缓
	5.0
	0.10
	1.6
	0.50
	0.50
	0.80
	63%

	2
	较陡
	5.0
	0.15
	2.2
	0.50
	0.75
	1.1
	68%

	3
	最陡
	5.0
	0.25
	3.1
	0.50
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根据表中数据，可求出第三次实验的有用功为_________焦，总功为____________焦，
机械效率是_________________；

⑵.通过对上述实验数据的分析，你认为斜面省力情况与斜面倾斜程度的关系是：斜面越陡，越__________；
⑶.通过对上述实验数据的分析，你对斜面机械效率的问题可获得的初步结论是：_________________。
32. 某校科学兴趣小组探究城市中不同场所C02含量的高低，他们实验步骤和数据如下：  

	编号
	取样

地点
	取样时间
	抽气次数

	1
	操场
	17:30
	16

	2
	居民区
	9:10
	8

	3
	居民区
	13:15
	7

	4
	居民区
	17:55
	5

	5
	公园
	12:35
	7

	6
	车站
	16:45
	4

	7
	酒店
	17:50
	5


a．配制测试试剂：

    取烧杯一只，加入蒸馏水，滴加酚酞溶液1～3滴，边搅拌，边滴加稀氨水(一种碱溶液)，直到溶液变红色，将溶液倒到细口瓶中密封保存。

b．选定测试采样点(选定的测试采样点见右表)。

c．CO2的相对含量的测定：

    用50毫升医用注射器吸取上面配制好的溶液10毫升，在一个采样点抽气到50毫升刻度线处，用食指堵住注射器的吸人口，用力震荡注射器2～3分钟，然后将注射器的吸入口向上，小心地将剩余气体排出。继续上述操作，直到注射器内的溶液红色恰好褪去。在表中记下抽气的次数。
d．同一天，在其它选定的采样点，用相同的方法操作，进行测定，记录下抽气的次数。(三次居民区的采样点是同一地点)

e．处理数据，并以操场空气中C02的含量为标准值进行对照。

  请回答下列问题: 

⑴.测试时，注射器中溶液的pH ___________(选填“变大”、“变小”或“不变”)，当注射器内的溶液红色恰好褪去时，溶液中肯定存在的物质种类有________________。(选填“酸”、“碱”或“盐”)

⑵.根据以上测试数据可以得出的结论是哪个场所的CO2含量最高_________________。

2. 分析表中数据，你发现值得研究的新问题是_________________。(写一个)
四 计算题：（本题四题，总分30分）

33. 在一次课外活动中，先后有三组同学用含有碳酸钠的氯化钠固体进行了如下实验。实验老师提供的试剂有：① 盐酸 ②氯化钙溶液 ③氢氧化钡溶液。

（1）为了得到纯净的氯化钠溶液，第一组同学取一定量的上述固体混合物，全部溶解于水，然后加入所选试剂，生成沉淀，恰好完全反应后过滤，所得滤液为氯化钠溶液。则该组同学选择的试剂是                    （填写所选试剂编号）。

（2）为测定该固体混合物中氯化钠的质量分数，第二组同学取该固体混合物26.5 g，全部溶解在水中，然后加入另一种所选试剂，反应至溶液pH等于7，生成气体质量为2.2 g。该固体混合物中碳酸钠的质量分数为多少？

（3）第三组同学利用第一组同学除杂提纯氯化钠的方法，配制600 g质量分数为10%的氯化钠溶液，需要上述固体混合物多少克？

34.电视机可以用遥控器关机而不用断开电源，这种功能叫做待机功能。这一功能虽给人们带来了方便，但在待机状态下电视机仍然要消耗电能却鲜为人知。例如小明家的一台34时彩色电视机的待机功率大约是10瓦，假如他家电视机平均每天开机4小时，看完电视后总是用遥控器关机而不切断电源。试计算：

⑴.小明家一年(365天)中因这台电视机待机浪费的电能是多少千瓦时?

⑵.请你设计一种测电视机待机功率的方法。

⑶.请你就电视机待机功能的正确使用方法提出一条建议。

35.小王同学在学习了金属的化学性质后，想对学校实验室中的锌、铜合金中所含锌、铜的质量分数进行粗略测定。在科学老师的指导下，设计了如图所示的实验装置，选用了三种试剂：A．蒸[image: image14.png]1 L)
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馏水  B．锌、铜合金  C．稀硫酸。小王设计实验的基本思路是：利用合金与酸反应产生的气体，通过上述实验装置把水排到量筒中，读出量筒中水的体积(不考虑其它因素的影响，反应产生的气体体积即为量筒中水的体积)，可计算锌、铜合金中锌、铜的质量分数。

试回答下列问题：

    (1)根据实验设计思路，实验时在广口瓶中加入一定量的蒸馏水，底部有小孔的试管中应加入       (填写试剂的相应字母标号)。

    (2)小王同学在实验过程中选取了3g锌、铜合金与足量的稀硫酸，反应完全后，量筒中接收的液体的体积为0．1L，求锌、铜合金中锌的质量分数是多少?(氢气的密度为0．089g／L)

(3)如要测定部分被氧化成氧化锌的锌粒中锌单质的质量分数，能否用上述实验

方法        (填“能”或“不能”)，请说明理由                               。

36.随着城市化的加速，城市垃圾问题越来越突出。传统的处理城市垃圾的方式主要采用填埋——在远离城市的农村或山区的土地上倾倒垃圾。绍兴市区某发电厂从2000年起采用了当今世界最先进的垃圾无害化和资源化的处理方式——焚烧发电。它的主要过程是
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根据上述信息，回答下列问题：

（1）采用垃圾填埋方式可能产生的后果有                                 (列举二点)，

（2）垃圾发电过程中能量转化是                                            。

（3）垃圾焚烧后的尾气含有毒的二恶英，必须处理后排放。下列关于二恶英（如C12H4O2C14）的说法正确的是            （填序号）；

①它由C、H、O、C1四种元素组成   ②它的分子中含有1个O2和2个Cl2分子

③它的相对分子质量为322克    ④它是一种毒性较强的有机化合物

	每千克生活垃圾可产生热量／焦耳
	5000   

	每千焦耳热量可产生蒸气质量／千克
	  0．28

	每千克蒸气能发电／焦耳
	7．2×105


（4）若该发电厂每天处理生活垃圾450吨，由表中数据可知，能发电          焦耳。目前，实际生产中由于工艺水平和价格等因素，每处理1吨垃圾亏损几十元人民币。请你简述建造这样的垃圾处理厂是否值得。
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④蒸气发电高温高压的蒸气使发电机发电。





⑤废渣(气)处理焚烧后的废渣可制成建筑材料，尾气经处理后排入大气。
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灰黑色粉末被磁铁吸起。结论：灰黑色粉末是铁粉





红色粉末不


被磁铁吸起





红色粉末溶解。


结论：红色粉末为Fe2O3
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①压缩除水把生活垃圾的废渣可用专用车适当压缩，除去水分，并检疫。





②封闭搬运在宽大密闭的空间里，将存放的垃圾运送到焚烧炉。





③焚烧制气在焚烧炉中垃圾燃烧(加拌适量煤)，产生出高温高压的蒸气。
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